



定安香世界·香草田园共享农庄景色。通讯员 张博 摄

「精致定安」释放优势潜能，融入海口经济圈

■ 本报记者 李豌
特约记者 孙国富

驾车从海口迎宾大道出发，经G98环岛高速，仅25分钟就能到达定安。5月27日，海口市民张铭带着家人来到定安南丽湖露营休闲，晚上则前往定安仙沟镇品尝“会跳舞的牛肉”，乐享周末休闲时光。

张铭的选择，正体现着定安作为“海口都市圈卫星城”的区位优势。“如果以省委省政府办公区为轴线，那么国兴大道就是海口的‘一环’，椰海大道即为‘二环’，绕城高速就是海口的‘三环’。从这个角度看，定安就位于海口的‘南三环’上。”定安县委主要负责人如是说。

定安处于海口美兰机场与琼海博鳌机场之间，是海口经济圈内唯一与其他所有市县均接壤的市县。近年来，定安瞄准“五纵一横两机场”区位优势，依托加快完善互联互通的基础设施，用心用情建设“精致定安”，推动产业发展，完善民生配套设施，不断释放“海口南三环”区位优势潜能，更高质量融入海口经济圈。

5月14日，椰树集团2023海南定安幸福跑开赛，近4000人参赛者中，约40%来自海口市；定安香世界·香草田园共享农庄不仅接待了众多海口旅行社组织的旅游团，散客中七八成也是海口游客。定安县旅文局统计，2022年该县接待海口游客52.85万人次，今年1—4月接待海口游客30.08万人次。

从交通时间上计算，定安已经进入海口的“1小时生活圈”，甚至“半小时生活圈”。突出的区位和交通优势，以及丰富的自然和人文资源，定安正吸引着越来越多海口市民“近”享“家门口”的微旅游。

作为“海口南三环”，近年来，定安继续瞄准建设“海口后花园”，坚持高标准探索全域旅游“定安模式”。一方面，整合串联“一城两山一湖一泉”特色核心资源，丰富故城文化、红色文化、美食文化、非遗文化等内涵，打造“水塔咖啡”，办好端午美食文化节等主题节会活动；另一方面，提质改造一批重点商圈街区，推动仙沟美食城等项目加快建设运营，引进固化一批品牌文化体育赛事活动，以“美景+美食+文化+赛事”构建起“吃住行游购娱”全产业链，积极策划短途游近郊游、旅游度假多种路线，进一步释放定安生活的多重魅力。

以五一、十一黄金周等重点节假日旅游出行需求为导向，我们开通了海口到定安的定制客运专线，车辆上门点对点接送，进一步激发旅游消费潜力。”定安县交通局有关负责人介绍。

随着文临高速通车、海口羊山大道至定安母瑞山公路开工建设，“五纵一横两机场”交通网络更加完善，两条新路一横一纵，贯穿定安全境，打通定安“中轴”，促进县域南北资源要素高效流动，形成深度融入琼北地区的交通网络，定安与海口、澄迈、文昌、临高的距离更“近”了。

近距离

乐享“家门口”的微旅游

低成本

优势叠加吸引企业落户

2022年，蜜雪冰城全球第二总部落地海口复兴城，与此同时，其供应链总部基地大咖国际食品产业园落地定安塔岭工业园区，在海南打造“双总部”。

“在定安的产业园项目占地287.81亩，总投资20亿元，建成后将集高精研发、智能生产、国际贸易、智慧物流，及全球生产管理中心功能于一体，预计年营收可达30亿元以上。”大咖国际有关负责人介绍。而早在“双总部”落地海南之前，蜜雪冰城旗下“送冰冰”冷链物流已先一步进驻定安。

“不仅是蜜雪冰城，许多企业也选择将海南地区的物流链中心建在定安。比如海南汇华供应链、医药流通企业海南鹭燕等。”定安县塔岭工业园区管理委员会副主任王锐介绍，得益于区位优势，定安正加快迈向“建设冷链物流中心”“打造区域性仓储物流总部”目标。“同时，相对于海口，定安的土地和人工等成本相对更低，这也是不少企业选择定安的原因。”

细数塔岭工业园区企业，其中不乏细分领域“全国最大”“全省最大”的生产加工企业。在“海口区位”和“定安成本”的双重优势下，近年来，以高端食品加工和绿色建材两个百亿级产业集群为代表的制造加工业正在定安加速发展，2022年园区营业收入42.23亿元，增长15.4%，纳税额2.45亿元。

今年4月，在将生产线落户定安多年后，主要生产椰乳、厚椰乳等产品的海南熊猫乳品有限公司将研发中心也搬到了定安。“研发和生产合并了，研发产品随时可以进行测试，工作沟通更方便，成本再降低。”该公司行政人事部经理郑铭飞说。

“目前我们正联动海南大学专家团队，在定安成立塔岭产业研究院，为企业注入更强劲的科研力量；同时通过创新奖励等方式鼓励企业不断提升产品和生产的科技创新力。”定安县科工信局局长薛冬介绍，截至目前，定安拥有省级专精特新企业12家，高新技术企业18家。

“近两个月，从海口等市县来就诊的患者有两三百名，许多人是奔着专家来的。其中一名患者还在定安完成了省内乃至国内极少医院可以开展的足踝外翻矫形术。”近日，海南省人民医院定安分院（原定安县人民医院）宣传办负责人邓艳梅告诉海南日报记者。

作为海南省人民医院在全省托管的首所县级医院，定安分院与总院实行同质化管理，互通的医疗资源不仅让定安百姓在家门口就可享受优质医疗服务，也为全省患者提供了新的就医选择。“托管后我们加大人才引进力度，目前引进人才26人，还从省外引进‘好医生’1人；公开招聘30人，现有高级职称人数比托管前增加39.62%，人才力量更加强大。”定安分院院长吴涛说。

家门口不仅有好医院，还有好学校——定安县山高高级实验中学一期工程预计7月底建设完工，届时新建教学楼将配备小学至高中教室共计84间，可提供4200个学位，能够有效缓解该片区小学、初中、高中生入学难问题。

不仅如此，2022年，定安县引进上海交通大学，对定安中学开展为期3年的托管帮扶；近五年来，全县新建、改扩建投入使用公办幼儿园14所，新增省一级甲等学校1所、省一级幼儿园1所、省二级规范化学校1所。

当区位优势吸引越来越多优秀人才落户定安的同时，定安也在坚持高品质推进城市更新，推动医疗、教育等民生领域优质资源集聚、倍增，以不断完善提质的各类城市配套设施，打造宜居、韧性、智慧定安，为本地居民及引进人才托起“稳稳的幸福”，进一步释放“海口南三环”区位优势潜能。

（本报定城5月28日电）

定安县黄竹镇白塘村水塔咖啡屋。
通讯员 胡雄飞 摄

高品质
完善配套释放更强吸引力

作为海南省人民医院在全省托管的首所县级医院，定安分院与总院实行同质化管理，互通的医疗资源不仅让定安百姓在家门口就可享受优质医疗服务，也为全省患者提供了新的就医选择。“托管后我们加大人才引进力度，目前引进人才26人，还从省外引进‘好医生’1人；公开招聘30人，现有高级职称人数比托管前增加39.62%，人才力量更加强大。”定安分院院长吴涛说。

家门口不仅有好医院，还有好学校——定安县山高高级实验中学一期工程预计7月底建设完工，届时新建教学楼将配备小学至高中教室共计84间，可提供4200个学位，能够有效缓解该片区小学、初中、高中生入学难问题。

不仅如此，2022年，定安县引进上海交通大学，对定安中学开展为期3年的托管帮扶；近五年来，全县新建、改扩建投入使用公办幼儿园14所，新增省一级甲等学校1所、省一级幼儿园1所、省二级规范化学校1所。

当区位优势吸引越来越多优秀人才落户定安的同时，定安也在坚持高品质推进城市更新，推动医疗、教育等民生领域优质资源集聚、倍增，以不断完善提质的各类城市配套设施，打造宜居、韧性、智慧定安，为本地居民及引进人才托起“稳稳的幸福”，进一步释放“海口南三环”区位优势潜能。

（本报定城5月28日电）

定安开展电视问政监督、体验式监督 搭建政企“廉心桥” 优化营商环境

部习惯在监督的环境下开展工作，倒逼责任落实。截至目前，节目共曝光窗口服务质量、个别单位主动服务企业意识不强等营商环境问题28个。

这是定安县纪委监委为优化营商环境推出的创新监督举措之一。去年以来，定安县纪委监委在全县深入开展“优化营商环境，纪委监委在行动”专项监督工作，围绕“1+5”监督重点（“1”即责任落实，“5”即打造司法环境、审批环境、监管环境、政策环境、服务环境等5个环境），紧盯责任落实、政务服务、政商关系等重点环节，以“三聚焦三提升”推动部门改进作风、优化服务，为打造良好营商环境提供坚强纪律保障。

“为了能够更好地解决群众关心的难点痛点问题，我们对电视监督节目进行了改版，同时联合县优化营商环境领导小组召开动员部署会，明确‘一把手’负总责，班子成员履行‘一岗双责’，督促各相关单位自查自纠，督促查摆并解决难点堵点问题126个。”定安县纪委监委蒲江鸿介绍，该县纪委监委还以“4·13”专项监督为抓手，把营商环境责任落实纳入年度政治监督清单重要内容。紧盯重要部门和关键环节，通过验证查访政策落实情况、体验查访作风服务情况、核验查访问题整改情况的“三查”工作法着力发现问题，把工作成效作为检验监督的标尺，制发监督建议书

12份，集体约谈该县10个单位责任领导，构建“发现问题—反馈提醒—跟踪督办—追责问责—回头看”的“全链条”监督体系。

同时，针对市场主体集中关注的政务服务，该县纪委监委开展“特约监察员进大厅”体验式监督活动。特约监察员采取“三不一直”方式，以群众视角对政务窗口政策落实情况、工作作风情况等开展近距离监督，不仅查找各行政部门的短板弱项，还对该县纪委监委的监督工作进行全方位检视。“结合调研发现问题，我们联动县行政审批局在全省首推‘踏勘前置’服务机制，至今已覆盖医疗机构执业登记等50个政务服务事项。”定安县纪

委监委党风政风监督室主任邝伟说。

聚焦构建亲清政商关系，进一步强化营商环境监督。该县纪委监委还组织召开政企“面对面”座谈会，邀请企业代表和职能部门负责人围坐一堂，推动职能部门现场回应企业诉求17个，搭建政企“廉心桥”；联合县委统战部组织50名民营企业家举办廉洁教育专题班；通报破坏营商环境典型案例2起，以案示警、常敲警钟；出台《定安县建立联合惩戒行贿人机制实施办法（试行）》，坚持行受贿一起查，持续开展违反中央八项规定精神问题专项整治，推动党员干部光明磊落同企业交往、齐心协力干事创业。（本报定城5月28日电）

海口羊山大道至定安母瑞山公路TJLM02标段
施工现场。
通讯员 程守满 摄

搭平台

探索和激发政协委员主体作用
定安首家政协“委员之家”揭牌

本报讯（记者李豌 通讯员王琳文）近日，定安县首家政协“委员之家”在海南日欣物业公司有限公司正式揭牌成立，为该县政协委员开展学习交流、团结联谊、履职建言、密切联系群众等工作增添新的履职平台。

政协“委员之家”是定安县政协探索和激发委员主体作用的有益尝试。今年以来，定安县政协深入调研，精心选址，筹划在海南日欣物业公司有限公司、新竹镇次滩村、南丽湖醉花岛等地建设政协“委员之家”。目前，海南日欣物业公司有限公司政协“委员之家”已建成投入使用，作为定安县首家政协“委员之家”，这里拥有读书室、阅览室、座谈室和书画室等活动空间。

据悉，下一步，定安县政协将努力发挥好政协“委员之家”平台“联络站”“连心桥”和“议事厅”作用，把政协“委员之家”建设成政协委员的学习之家、民主之家、履职之家、温暖之家和联谊之家。

促融合

**定安打造水果采摘节
文旅融合助力乡村振兴**

本报定城5月28日电（记者李豌 通讯员程守满 朱望佳 张博）5月27至28日，2023海南（定安）端午美食文化季之黄竹镇2023年水果节在该镇白塘村举行，以农文旅融合推动水果增效、果农增收以及旅游餐饮服务业创新发展。

以莲雾、荔枝等多种水果采摘为引，活动针对不同人群推出亲子采摘住宿垂钓和纯采摘体验两条旅游路线。现场，莲雾收购商与白塘村果农进行认购签约仪式；设置打卡点和水果美食展示区及消费助农区，进一步推介当地特色农产品。

这是定安近期举行的第二场水果采摘节。此前，定安县龙门镇第二届荔枝采摘节暨乡村振兴产业品牌推介会在定安县龙门镇和梅村启动。

据悉，近年来，定安在“荔枝小镇”龙门镇及“果园小镇”黄竹镇打造水果采摘节，以水果采摘为切入点，联动全县优质农产品及旅游资源，以农文旅融合方式推动当地农产品进一步向规模化、标准化、品牌化发展，进一步打响了定安特色农副产品知名度，有效促进一二三产业融合发展，助力乡村振兴。今年，定安将采摘节纳入2023海南（定安）端午美食文化季，旨在以这一知名文化美食品牌进一步为乡村振兴赋能。

兴产业

**定安新开一家乡村工坊
推动粽子全产业链融合发展**

本报讯（记者李豌 通讯员王琳文）日前，爱情榕庄·乡村工坊在定安县岭口镇岭口村皇坡村民小组揭牌开业，当天销售粽子1700余个。

产业兴旺是乡村振兴的重要基础。据悉，爱情榕庄·乡村工坊作为定安县岭口粽子全产业链融合发展示范点、上海海南商会“海海联动产业发展示范基地”，正在探索以农业农村资源为依托，以农民为主体，推动农村一二三产业融合发展的路径。

不仅粽子所用的原料是“就地取材”，员工也选择了就地招收。该工坊通过打通产业链“内循环”模式，辐射拉动当地粽叶、鸭蛋、黑猪肉、富硒糯米等农产品实现产销“一条龙”，推动产业链向上游延伸、向下游拓展，同时雇佣周边农户参与粽子直播、加工、销售等，带动周边农户稳定就业、持续增收。未来，还将在工坊内开发乡野露营、研学教育、主题民宿等功能，以销售新业态推动粽子产业形成“纵向成链、横向成群”的发展新格局。

据悉，定安将加强创新研究，传承弘扬粽子文化，推动粽子产业实现增量“变现”，严格执行食品安全卫生规范，抓好食品安全源头保障；做大做强品牌，以发展优质农业品牌促进农业增效、农民增收。

惠民生

**定安一季度开展13场消费帮扶集市活动
以“旅文+消费”助推
消费帮扶再上新台阶**

本报讯（记者李豌）今年第一季度，定安共开展13场消费帮扶集市活动，订单金额逾100万元，受益农户约600户次。这是海南日报记者近日从定安县乡村振兴局获悉的。

据介绍，针对本县优质特色农副产品，定安着力打造消费帮扶“定安乡品”品牌，增强消费者的信赖感和认知度，为农产品赢得更广阔的市场空间。同时，定安强化部门协同、上下联动，积极创新工作思路、路径方法，结合当地各镇开展的文旅活动，以“旅文+消费助农”模式，借助文旅活动影响力，植入“定安乡品”品牌，在农产品采摘节、定城镇水冲坡文化节等旅游文体活动中开办消费帮扶市集，进一步释放消费潜力，拓展消费帮扶渠道，促进定安优质特色农副产品销售。

定安县乡村振兴局有关负责人介绍，下一步，将积极结合该县各项文旅活动，持续拓宽消费帮扶场景和渠道，切实将农民群众的劳动成果转化成为看得见、摸得着的收益，进一步推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。